

新经济时代会计创新研究论坛

刘飞

武汉市武阳高速公路投资管理有限公司

DOI:10.32629/ej.v3i1.380

[摘要] 当前知识经济高速发展,会计在企业当中的地位越来越重要。本文探讨分析了知识经济特点以及会计创新内容,并论述了几点思考,以供参考。

[关键词] 知识经济; 会计; 挑战; 创新; 思考

随着市场经济的飞速发展,经济意识形态综合领域都发生着巨大的变化。企业的经营环境与发展必须做出相应的调整,以此应对经济环境的变化。会计是企业经营发展中的重要内容与核心部门,与企业的经营决策息息相关。新时期的经济环境下,必须系统地分析当前会计环境,强化会计创新,为企业营造相对稳定的经营环境,促进企业的发展。

1 知识经济的含义与特点

所谓的知识经济,就是指知识与信息共同作用下的产物,知识经济是继农业经济与工业经济之后出现的一种新型的经济形态。并且,不管在当今世界的哪个行业与企业中,知识都对其发展起着非常关键的作用。知识经济是以知识为基础,以现代科学技术作为核心,建立在知识和信息的生产、储存、使用和消费上的经济。知识经济的特点主要表现为以下几点:

第一,知识经济的核心为“知识”。在知识经济时代下,原工业经济时代的生产要素资金、设备等已不再处于举足轻重的地位,知识成为最重要的生产要素,在经济的发展中发挥着越来越重要的作用。

第二,知识经济创新价值取向。在知识经济时代,其价值取向作为智力知识的体现,谁能够拥有更多的知识并且可以灵活运用,谁就可以占领经济发展的制高点。

第三,知识经济是创新型经济。知识经济时代,从某种意义上说就是制造业和服务业的逐渐一体化,为社会的发展提供知识和信息。在知识经济时代的发展中信息技术的开发和传播成为关键性因素。

第四,知识经济是无形的。知识经济发展的主要动力就是创新,人力资源作为经济发展的主要资源,其掌握的知识产权作为无形资产在企业的资产总量中所占份额越来越大,成为了人们分享财富的新途径。

第五,知识经济使得经济发展逐渐可持续化。知识经济作为促进人类与大自然相互协调可持续发展的经济,不仅可以不断地更新发展,还开创了资源投入最少、消耗最低而产量却最高的经济增长局面。

2 知识经济时代会计创新的主要内容

2.1 会计目标创新

在知识经济时代,由于知识和智力是经济的基础,因而人力资产和人力资本信息将成为会计信息的主要内容;知识经济时代应当是经济超速发展、社会保障和国民福利制度非常完善的时代,因而会计信息必须满足社会公众了解企业对国民福利和社会公益事业贡献的信息。

2.2 会计基础创新

会计基础主要包括历史成本计量和权责发生制。随着知识经济的发展,会计计量的主要内容已从实体资源转向知识资源,这增大的会计计量的复杂程度,为此,我们要实现会计计量方式的多样化,对不同的会计计量项目

选择不同的计量手段,实现资产及负债的准确计量,历史成本在知识经济时代不再是唯一的选择。另外,权责发生制不能很好的反映出现金流量信息,导致企业的现金流量不能有效的与经营业绩挂钩。而现金制能将现金收支行为紧密地联系在一起,更好地反映出企业现金流量信息。因此,可以选择现金制作为会计基础创新。

2.3 财务报告创新

一方面,随着知识经济的发展,高新技术的发展和应用,传统的定期会计报告满足不了新时代的要求,近年来,由于计算机网络技术的发展、普及,利用网络发布财务实时报告越来越容易,因此,我们应该根据企业特征,将实时报告与传统定期会计报告结合起来,因地制宜,做到报告时间发布上的创新;另一方面,我们都知道,报表因为其高效、低成本的优点而成为传统信息的主要表达方式,但与现代网络信息技术化的图像相比,就略显不足,图像具有简单明了、清晰易懂等特点,可以更直观的反映财务报告信息,也更容易被使用者接受,减少使用者读取有用会计信息的成本。

2.4 会计人员知识结构创新

在经济运行过程中,会计人员充当着重要的角色,会计人员要对经济信息进行分类、计量、核算,报告经济要素,以保证会计信息处理系统提供可信、真实的会计信息。因此,要想保证经济信息的真实、有效性,就必须要求会计人员掌握主体的生产程序与生产工艺流程。另外,会计人员还要掌握专业知识与技能,熟悉互联网、软件操作等高新技术,这样才能适应知识经济时代发展的潮流。

3 结束语

会计工作创新是知识经济时代会计工作的重点,知识经济时代与过去的传统工业时代最主要的区别就是更加关注科学技术的发展和无形资产的积累。而面对差异化的时代环境,面对这一机遇和挑战共存的局面,我们在会计工作上想取得更大的发展,就必须与时俱进,积极创新,结合企业的具体实际和战略目标,寻找到符合其会计工作开展的有效途径,以提升会计工作的质效。

[参考文献]

- [1]刘燃.知识经济条件下的会计理念及会计创新分析[J].科技资讯,2015,13(15):146.
- [2]张静艳.知识经济对会计的影响及会计创新研究[J].黑龙江科技信息,2012,(05):231.
- [3]华耀军.浅谈知识经济条件下的会计理念及会计创新[J].经贸实践,2015,(12):30-31.